

2023年12月15日  
星期五  
第4638期  
今日16版  
国内统一连续出版物号  
CN 15-0025  
邮发代号 15-6

# 内蒙古法制报



蒙古文

http://www.nmgzf.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

## “草原枫桥”解锁基层治理“密码”

本报记者●吴树臣

锡林郭勒盟边境线长1103公里，是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的前沿阵地。二连浩特和珠恩嘎达布其两个国际性常年开放的陆路口岸，是国家向北开放重要桥头堡的重要支点，6个环京公安检查站肩负着首都“护城河”的重要职责。筑牢祖国北疆安全稳定屏障，锡林郭勒盟政法铁军该如何落子布局？安全稳定的背后又蕴藏着怎样的“平安密码”？

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年，是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。锡林郭勒盟政法系统以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦党的中心任务，把服务全盟大局作为谋划开展一切工作的立足点，以高水平的安全服务高质量的发展，以新安全格局保障新发展格局，创新发展形成了新时代“草原枫桥”的锡林郭勒样本。

### 以党建为引领 凝聚合力强堡垒

东乌珠穆沁旗嘎达布其镇尚都嘎查党员中心户图门格日勒联系着24户牧户，每个月都要在蒙古包讲堂里为牧民讲课，从民族团结进步教育到畜牧品种改良，他的课程既接“天线”又接“地气”。

在东乌珠穆沁旗527公里边境线上，18个抵边嘎查被划分成59个网格，像图门格日勒一样的党员中心户，上联党支部、下联党员和牧户，在党建引领下，形成了以边防部队、边境管理部门为主，地方支持配合，人民群众参与联守的专群共防机制，一个个红色堡垒成为边境线上最牢固的“前沿哨所”。

抓党建“筑牢”战斗堡垒，让“党建链”串起“聚能环”。

从相加到相融，有效凝聚组织合力。东乌珠穆沁旗警地人员双向交叉任职，边境管理大队大队长兼旗公安局副局长、边境派出所所长兼苏木（镇）党委副书记或副苏木（镇）长、边境派出所民警兼嘎查“两委”委员，抵边嘎查党组织书记兼部队边境顾问，通过联席会议制度使多方力量融合在“党建链”上。

凝聚了合力，还要善作善为。边境旗市、抵边苏木（镇）建立由党委书记担任组长的边境党建工作领导小组，建立了党政军警民联合会议、联合堵截、联合演练、联合清边、联合巡逻的“五联合”防控模式，形成了指挥有力、处置快捷、运转高效的党政军警民“五位一体”边境管控格局。

锡林郭勒盟政法系统牢牢把握党建引领这一为政之魂，边境线上“人人是哨兵、家家是哨所、村村是堡垒”，在祖国北疆筑起一道安全稳定的红色屏障。

### 以民生为导向 畅通诉求“微循环”

“群众的问题，10分钟之内就能找到对应部门来解答。”东乌珠穆沁旗矛调中心成立的消息在东乌珠穆沁旗群众中迅速传开。7个职能部门常驻联合办公，21个非常驻职能部门以及6个旗级人民调解组织、10个行政调解委员会联动处置，全盟首家实体化运行的矛调中心成立，牧民们真切地感受到进“一扇门”解决“一切事儿”的畅快。

“法治服务越好越全面，其释放的能量就越大。如果把解题思路从管理转变成服

务，那么很多难题就不再是难题。”锡林郭勒盟委政法委副书记高云峰直言。

良法善治，民之所向。

太仆寺旗千斤沟镇大圪洞村是全旗第一个无诉村，业内人士说，大圪洞村是在全国优秀法院品牌效应里“长”出来的无诉村。此种说法，其实是赞叹太仆寺旗人民法院“一心多站”旗域全覆盖诉讼服务体系的精妙。

锡林郭勒盟不断夯实社会安全稳定基础，创新矛盾纠纷多元化解综合机制，全盟107个行业性、专业性人民调解组织，27个调解室，14个个人调解工作室和969个牧区综治“乌日特”构建起“横向到底，纵向到底”的五级矛盾排查调处网络。

去年以来，全盟受理案件数同比下降近15%，诉源治理成效显著。锡林郭勒盟把诉源治理和司法服务基层治理有机融合，在群众心中筑起一道牢不可破的安全稳定屏障。

### 以团结为根基 画好法治“同心圆”

在苏尼特左旗民族团结馆，展厅里有一双“国家的孩子”穿过的小鞋，讲解员说这是南方母亲和草原母亲共同完成的一双鞋。因为鞋面是南方绣法绣出的花，破旧的鞋底是草原额吉后补的皮子。额尔敦其木格是“国家的孩子”，每次来到民族团结馆都忍不住眼眶湿润，她报答草原的方式是支持儿子张金山成为一名护边员。

锡林郭勒盟生活着45个少数民族，抓好民族团结是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的重要根基。锡林郭勒盟政法系统践行民族团结政策，维护社会和谐稳定，进行了一系列的探

索。在二连浩特边境管理大队民族团结进步示范创建长廊展板上，作为自治区级民族团结先进个人的宝音非常醒目。他是二连浩特市格日勒敖都边境派出所所长，他一以贯之的目标是打造“党支部+党员中心户+边境堡垒户+护边员”的“1+3”警务模式，推动主体责任和民族团结进步事业“双提升”。

近年来，在锡林郭勒盟委政法委的积极参与和推动下，该盟民族事务法治化治理体系和治理能力现代化水平得到显著提升。

完善法治服务是促进民族团结的又一“法宝”。东乌珠穆沁旗设立流动边防驿站，流动车既是快递站也是消防点，还配备了医疗服务功能。二连浩特市人民法院，建立调解平台，成立全区法院系统首个“石榴籽”诉讼服务工作站，推行法律援助机制。此外，全盟政法系统还创新成立14支法治乌兰牧骑，在寓宣于乐中丰富了传统民族文化的法治内涵。

近年来，锡林郭勒盟委政法委把民族团结作为社会和谐稳定的重要标准，在全盟推动打造4个民族团结教育实践基地，加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育。目前，全盟79个苏木乡（镇）统战委员应配尽配，1017个嘎查村（社区）全部配备民族工作联络员，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障闯出了一条促进民族团结“草原范儿”政法工作新路径。

置身祖国北疆，锡林郭勒盟政法机关深化法治大脑建设，形成了一批具有草原辨识度的标志性成果。回头看，厚积平安之势，用好法治之道，提升治理之效，筑牢团结之基，正是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的密码。

## 顶风雪战严寒 保畅通暖民心

12月14日，内蒙古多地迎来降雪天气，呼和浩特铁路公安处迅速启动应急预案，科学调配警力，强化值班值守，全力确保旅客出行安全有序。

针对持续降雪天气，呼和浩特铁路公安处管内各单位加强同铁路客运部门的联系，及时掌握降雪天气列车晚点、停运、旅客滞留等情况，协助车站及时清扫站区积雪，广泛设立警示牌、铺设防滑地垫等物品，并热心提供宣传引导帮扶工作，保障旅客乘降安全。

马晋 摄

